

达拉特快讯

DA LA TE KUAI XUN

2019年12月23日 达拉特旗融媒体中心 主办

星期一 农历己亥年十一月廿八 第101期(总第6306期) 内准印15-085/S号 本报网址: http://dlmnews.hbey.net

热烈祝贺

全市新时代文明实践中心、融媒体中心建设暨新时代农牧民素质提升“千村示范、万村行动”工作推进会召开!



文明新辉光耀达拉特

——我旗新时代文明实践中心建设巡礼

本报记者 郭建军

今冬的两场大雪，让达拉特大地银装素裹，分外美丽妖娆，也让达拉特大地气温骤降，寒气逼人。然而，寒风大雪中的达拉特并不寒冷，因为在这座小城里，总是上演着温暖人心的故事，温暖着这座城，温暖着城中人——

大雪过后，我旗广大市、镇、村干部、沿街商户、志愿者们纷纷走出家门、走出办公室，走进城区大街小巷，开展铲雪除冰志愿服务活动，与辛勤奋战在一线的环卫工人共同行动，让一条条道路畅通起来，让人们安全出行。

冬至前夕，工业街北大社区+美食坊里，社区的居民干部们欢聚一堂，开展了“饺子宴、邻里情、和谐社区一家亲”主题活动，大家边包饺子边聊天，一派其乐融融的景象，让新时代的干群关系更密切、邻里之间更友善。

像这样的暖心活动几乎每天都在以不同方式进行着，这仅仅是我旗深入推进新时代文明实践中心建设工作的一个小缩影，新时代文明实践的浩荡春风正在吹拂着达拉特大地。

2018年以来，我旗紧扣“凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗”目标，围绕“文明实践、铸魂育人”主题，调动各方力量，整合各种资源，创新方式方法，高起点、高标准、高质量推进新时代文明实践中心建设工作，各项工作有序推进，各项活动有声有色，不断温暖滋润着百姓心田。

健全机制抓落实

健全的工作机制是推进工作的重要保障。2018年7月，党中央对新时代文明实践中心建设工作部署以后，我旗高度重视，加强组织领导，健全工作机制，将其作为旗委的一项重点工作来抓，纳入党委意识形态工作责任制，强化意识形态导向，由旗委书记挂帅协调推进各项工作，并带头参加文明实践实践活动，带头做志愿者。同时，我旗及时组织人员开展调研、分析、探讨，立足我旗实际情况和地方特色，积极探索突破口，快速推进试点工作。

在旗委书记的督办下，经过充分调研论证，我旗制定出台了《达拉特旗新时代文明实践中心试点工作实施方案》，对全旗新时代文明实践中心建设的总体要求、建设标准、运行机制、工作步骤、责任分工和组织保障提出了明确要求，为全面深入推进全旗新时代文明实践中心建设工作提供了遵循，确保各项工作符合实际。

《实践方案》明确了新时代文明实践中心的一个定位、五项工作内容和四大主要功能。一个定位即以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，充分彰显志愿服务力量，将新时代文明实践中心打造成实践科学理论、主流价值、文明乡风于一体的基层综合平台，让新时代文明实践中心成为距离群众最近的“百姓之家”；五项工作内容即学习践行科学理论、宣讲宣讲党的政策、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活、持续深入移风易俗；四大主要功能即思想政治功能、服务功能、实践功能、阵地功能，让新时代文明实践中心成为群众享受幸福生活的“友爱之家”。

整合资源建阵地

推进新时代文明实践中心建设工作，阵地必不可少，是确保该项工作取得实效的基础保障。只有搭建好阵地平台，才能更好地开展各种文明实践活动。我旗通过优化整合已有平台载体、人员队伍等现有资源，努力提高基层公共服务资源的综合效能，初步构建起了上下贯通、软硬结合、集约高效的文明实践网络。

工业街兴盛园社区新时代文明实践站建立在该社区党群服务中心，通过有效整合服务中心各类资源，使用面积达1000多平方米，让新时代文明实践站焕发出了勃勃生机。走进该文明实践站，站内设有学习讲堂、道德讲堂、老幼幼影院、乒乓球室、舞蹈世界、棋前雅苑、雅香书苑、实践广场等多个文明实践点，为群众开展丰富多彩的文明实践活动提供了重要载体。此外，兴盛园社区还在辖区内的瑞雪小区、邮电小区设立实践站分站点，设有棋牌、乒乓球等活动室，使用面积达300平方米，为开展各类志愿服务活动提供了阵地保障，大大提高了该社区文明实践站建设成效。

截至目前，我旗按照新时代文明实践阵地建设有场所、有队伍、有内容、有活动、有保障“五有”标准，因地制宜整合资源，已经建立了旗级新时代文明实践中心，并先期试点建立了树林召镇、白泥井镇、平原街道3个新时代文明实践所和兴盛园社区、迎宾社区、巴音社区、树林召村、东海心村、建设村6个新时代文明实践站，初步形成了旗中心、苏木镇街道所、村社区站三级组织架构，为开展好新时代文明实践站活动奠定了坚实的基础。

“亲爱的听众朋友，大家好，欢迎大家收听多彩树林召广播台。近期，全国掀起了扫黑除恶专项斗争的热潮，今天我们来为大家播报扫黑除恶专项斗争知识……”从今年6月6日起，沉寂已久的大喇叭，又在树林召镇的村头巷尾响了起来。这是该旗新时代文明实践所开展的一项特色活动。它通过大喇叭把习近平新时代中国特色社会主义思想和中央、自治区、市旗的各项决策部署快捷高效地传递到田间村落，让党的理论“飞入寻常百姓家”。

在推进新时代文明实践中心建设工作中，要想达到“凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗”的目标，不仅要把阵地建设好，还要把活动办得好。我旗紧紧围绕学习践行科学理论、宣讲党的政策、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活、持续深入移风易俗五项工作内容，创造性地开展丰富多彩的服务活动，保证新时代文明实践中心(所、站)充分发挥其思想政治、服务、实践、阵地四大功能，走出了一条别具特色的新时代文明实践之路。

多彩活动促实效

白泥井镇文明实践所开展的“每人一堂课”活动，向百姓宣讲乡村振兴、脱贫攻坚、人居环境整治、乡风文明等内容，有效提升百姓思想素质，极大地激发了百姓建设家乡、发展产业、增收致富的内生动力。兴盛园社区新时代文明实践站开展理论宣讲、文化惠民、幸福教育、科普宣传、健身体育、文明倡导、邻里守望等六大服务活动，架起了干群连心桥……

当前，全旗各新时代文明实践中心(所、站)都结合本地实际，常态化开展许多惠民利民、顺民意、暖民心的服务活动，成为了一道亮丽的风景线，切实发挥了其功能作用，新时代文明实践中心建设工作正在不断走深走实。

明文明实践中心建设工作正在不断走深走实。

志愿服务成风尚

新时代文明实践中心(所、站)的主体力量是志愿者，主要活动方式是志愿服务。我旗坚持以推进志愿服务制度化作为努力方向，努力壮大志愿服务队伍，不断丰富志愿服务项目，让新时代文明实践中心建设工作因志愿服务而更加出彩。

让志愿者们开展志愿服务并非一件易事，需要创新举措加以引导。我旗在壮大志愿服务队伍中，充分发挥党员干部带头示范作用，要求每名党员每年参加志愿服务时长不少于24小时；发挥旗级部门的专业和职能优势，建立理论宣讲、教育、文化、卫生健康、平安法治、文明城市创建等志愿服务队伍，统一旗帜新时代文明实践中心管理；动员群众身边威信高、口碑好的党员骨干、离退休人员、道德模范典型、乡土人才等，就近加入新时代文明实践中心(所、站)志愿服务队伍，参加志愿服务活动……一个个工作务实的举措，不断壮大着志愿服务队伍，丰富着志愿服务项目。

平原街道新时代文明实践所已发展志愿者544人，按照群众需求、志愿者专业特长，共成立文体活动、助老助残、普法宣传、守护蓝天、居民自治、关爱未来、扶危济困、医疗卫生、便民利民、邻里守望10支志愿服务队，常态化为辖区居民提供多种志愿服务。兴盛园社区新时代文明实践站的邻里志愿志愿服务队志愿者今年已开展帮扶慰问25次，亲情陪伴10次、家政服务1次、法律援助3人次、公益理发350人次、爱心义诊2次，惠及群众300余人……

经过一年多的精心探索，全旗各新时代文明实践中心(所、站)打造了自己的志愿服务项目和志愿服务项目，且一个效果良好，深受群众欢迎。当下，志愿服务活动已在达拉特大地上蔚然成风，成为人们的一种生活新风尚。

新时代文明实践中心建设工作已取得了丰硕成果，正在沿着既定目标全力推进，文明实践站遍地开花，乡村田野吹文明风，让新时代的达拉特更具内涵，焕发出勃勃生机和无限魅力。

融合创新 逐梦前行

——达拉特旗融媒体中心建设综述

本报记者 王晓丽



“要抓实抓好县级融媒体中心建设，更好引导群众、服务群众。”2018年8月21日至22日，习近平总书记在全国宣传思想工作会议上的讲话精神，为县级融媒体中心的发展指明了方向。

2019年1月29日，达拉特旗融媒体中心挂牌成立，正式开启媒体融合发展的新篇章。

达拉特旗融媒体中心积极适应瞬息万变的融媒体时代要求，创新思路，主动作为，将传统媒体与新媒体有效整合，在加快传统媒体之间互通共享的基础上，融合“达拉特发布”“多彩达拉特”APP移动客户端、官方微博、官方微信、官方微博等新媒体，并通过入驻各传播平台，借台唱戏，在扩大了外宣影响力的同时，讲好达拉特故事，传播好达拉特声音，形成了“报、台、网、微、端”相融互通的新型主流媒体传播矩阵。

媒体融合，人的融合是首要的。融媒体中心优化调整了内部机构设置和人员配备，让主力军进入主阵地，下设8个部室机构，从建立新型主流媒体传播矩阵上谋篇布局，将骨干力量向移动端倾斜，采编人员在新的机制建立中自觉精进，打通了传统媒体和新媒体编采环节。

为进一步加强采编队伍建设，融媒体中心以“走出去”和“请进来”相结合的学习模式，通过专题培训、外出学习、业务研讨等方式，强化学习培训，不断提升外宣队伍业务能力水平，着力培养一支善讲现代传播手段的“一专多能”的全媒体人才队伍。

同时，为了不断激发采编队伍的积极性，融媒体中心还积极探索建立新的运行机制方案，通过参加专题培训、外出学习考察，在借鉴先进地区经验的基础上，结合实际，研究制定与媒体融合发展相适应的运行机制方案：《达拉特旗融媒体中心薪酬分配制度改革实施方案》《达拉特旗融媒体中心机构设置及职责》《达拉特旗融媒体中心目标和绩效管理办》，推行“基本工资+绩效工资+绩效奖金”的分配模式，体现“多劳多得、优绩优酬”，使员工“身份管理”向“岗位管理”转变，提升体制内从业人员专业素养，用活体制外人才资源，激发队伍的创新创业热情。

融媒体中心薪酬分配制度改革实施方案》《达拉特旗融媒体中心机构设置及职责》《达拉特旗融媒体中心目标和绩效管理办》，推行“基本工资+绩效工资+绩效奖金”的分配模式，体现“多劳多得、优绩优酬”，使员工“身份管理”向“岗位管理”转变，提升体制内从业人员专业素养，用活体制外人才资源，激发队伍的创新创业热情。

在县级媒体融合发展中，把“移动优先”摆在第一位。融媒体中心新闻稿件当天采访当天出稿，通过《达拉特发布》当天发布，实现了移动优先，时效性增强了，新闻的生成方式、传播方式已经发生了变化。

这样一来，传统媒体通过与新媒体融合，传统地位不仅没有被削弱，而是顺应融合发展乘势而兴，逐步开始占领互联网这个新的主阵地。电视节目在新媒体上通过与图文报道结合，传播覆盖面更广了，达拉特新闻FM电台通过喜马拉雅FM传播平台已实现在线广播，《达拉特快讯》电子报正式上线，报纸阅读量也在稳步提升。

在实现移动优先的基础上，不断拓展“新闻+”服务功能，进一步加强服务性。目前正在推进“多彩达拉特”APP软件的开发建设，已完成新闻、政务、服务板块的设置、链接工作，对接了32个部门机构，完成543个办事项目，便民缴费等链接工作。目前正在拓展链接社区、社区板块以及旅游、美食、娱乐、购物等贴近百姓生活的服务项目。以后，我们不仅是新闻发布者，信息传播者，还将是服务提供者、关系建构者，主流媒体的地位、作用将越来越显现出来，旨在打造“指尖上的服务中心”。

媒体融合后，融媒体中心的基础设施进一步得到加强。融媒体中心平台及电视多场演播室、制作室、播控机房、广播直播演播厅的建设任务已经完成，指挥调度系统已启动试运行。通过技术平台搭建，工作流程再造，以“中央厨房”建设为牵引，形成“统筹策划、一次采集、多种生成、多元传播”的全业务模式，打造具有融合力的媒体协作体，使“独唱”更具特色，“合唱”更有力量，努力从“相加”阶段迈向“相融”阶段。

10月30日，融媒体中心的基础设施系统新设备正式投入使用，说起变化，同事杨旭告诉记者：“现在录制新闻时能面对面的监视器看到自己的口播画面，方便了及时调整自己。拍摄时采用高清摄像机，画面清晰对比度更高了，又是实景拍摄，绿色、蓝色的衣服可以随时更换了。”

在加强内部硬件设施的同时，融媒体中心还注册成立达拉特旗融媒体中心文化传媒公司，扩大经营业务，以经营创收、人才引进反馈融媒体中心宣传主业。(下转四版)